
2 0 2 1 年 度 一 般 入 試 Ｃ 入 学 試 験 問 題

地歴・公民・数学

（ 2 月 7 日）

開始時刻　　午後 2時 45 分

終了時刻　　午後 3時 45 分

日　本　史　 1 ～   8 ページ

世　界　史　 9 ～ 20 ページ

現 代 社 会　21 ～ 35 ページ

数　　　学　37 ～ 39 ページ

Ⅰ 注 意 事 項 （各科目共通）

1．試験開始の合図があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。

2．合図があったら、必ず裏面の「Ⅱ　解答上の注意」の各科目の項をよく読んでから、解答してくだ

さい。

3．この冊子は 39 ページです。落丁、乱丁、印刷の不鮮明及び解答用紙の汚れなどがあった場合に

は申し出てください。

4．上記の 4科目の中から 1科目を選択し、該当する解答用紙を切り離して解答してください。2科

目以上を解答した場合は、すべて無効となります。

5．解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので、監督者の指示に従って、それぞれ正しく記入

し、マークしてください。

①　受験番号欄

受験番号を記入し、さらにその下のマーク欄にマークしてください。正しくマークされてい

ない場合は、採点できないことがあります。

②　氏名欄

氏名とフリガナを記入してください。

6．問題冊子の余白等は適宜利用してもかまいません。

7．試験終了後、問題冊子は持ち帰ってください。

� （裏面へ続く）　　



Ⅱ　解答上の注意（日本史、世界史、現代社会）

解答は解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示のある問いに対して

ⓒと解答する場合は、次の（例）のように解答番号 10 の解答欄のⓒにマークしてください。

（例）　日本史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　世界史

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ

（例）　現代社会

10 ⓐ　ⓑ　ⓒ　ⓓ　ⓔ

Ⅱ　解答上の注意（数学）

1．問題の文中の ア 、 イウ などには、特に指示がないかぎり、数字（０～９）または符

号（－、±）が入ります。ア、イ、ウ、…の一つ一つは、これらのいずれか一つに対応します。それ

らを解答用紙のア、イ、ウ、…で示された解答欄にマークして答えなさい。

（例） アイウ に－ 83 と答えたいとき

ア －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

イ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

ウ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

なお、同一の問題文中に ア 、 イウ などが 2度以上現れる場合、2度目以降は、

ア 、 イウ のように細字で表記します。

2．分数形で解答する場合は、既約分数（それ以上約分できない分数）で答えなさい。符号は分子につ

け、分母につけてはいけません。

（例）
エオ

カ  に－ 
4
5  と答えたいときは、

－ 4
5  として

エ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

オ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

カ －　±　⓪　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨

3．根号を含む形で解答する場合は、根号の中に現れる自然数が最小となる形で答えなさい。

例えば、 クキ 、
ケコ

サ  に 4 2 、 13
2 と答えるところを、2 8 、

52
4  のように答えてはいけません。
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日　　本　　史

1 　次の問 1～ 10に答えなさい。

問 1　縄文時代に関する説明として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号を

マークしなさい。 1

ⓐ　1万年余り前に気候が温暖化し、日本列島はユーラシア大陸から離れた。

ⓑ　西アジアや中国の新石器文化と異なり、基本的に食料採取段階であった。

ⓒ　石器の素材となる黒曜石など産出地のかぎられたものは、遠隔地まで交易されていた。

ⓓ　墓制は地域によって特色があり、山陰から北陸にかけて四隅突出型墳丘墓が分布した。

問 ２　『宋書』倭国伝に記された、いわゆる「倭の五王」に関する説明として、最も適切なもの

を次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 2

ⓐ　倭の五王とは、讃・珍・済・興・武の王のことである。

ⓑ　五王は中国北朝に朝貢し、朝鮮半島諸国との立場を有利にしようとはかった。

ⓒ　倭王武は、異民族支配を進展させていると光武帝に訴えた。

ⓓ　武の時代には、大王の支配権が日本列島全域に及んでいたと考えられる。

問 ３　飛鳥文化の仏像彫刻として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマー

クしなさい。 3

ⓐ　飛鳥寺釈迦如来像		 ⓑ　法隆寺金堂釈迦三尊像

ⓒ　中宮寺半跏思惟像		 ⓓ　薬師寺東院堂聖観音像

問 ４　白村江の戦いについて。唐と新羅が結んで百済を滅ぼすと、倭国は抵抗を続ける旧百済勢

力を助けるための大軍をおくった。そのような派兵を決定した天皇として、最も適切なもの

を次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 4

ⓐ　孝徳天皇	 ⓑ　斉明天皇	 ⓒ　文武天皇	 ⓓ　元正天皇

問 ５　律令制について。律令国家の官職に関する説明として、適切でないものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 5

ⓐ　行政をつかさどる太政官のもとで、八省が職務を分担した。

ⓑ　国防・外交の要地である九州北部には、大宰府が置かれた。

ⓒ　国司には現地の豪族が任命され、国衙を拠点に国内を統治した。

ⓓ　各役所では、長官・次官・判官・主典の幹部職員が、下の役人を指揮した。
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問 ６　天平文化のころの文芸で活躍した人物として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 6

ⓐ　山上憶良	 ⓑ　紀貫之	 ⓒ　淡海三船	 ⓓ　大伴家持

問 ７　8・9世紀の民衆と土地政策に関する語句を古い時代から順に並べた場合、3番目にくるも

のとして、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。�  

7

ⓐ　墾田永年私財法		  ⓑ　12 年（一紀）1班への変更

ⓒ　畿内に元慶官田の設置	 ⓓ　三世一身法

問 ８　平安時代の藤原北家の発展に関する説明として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 8

ⓐ　冬嗣は安和の変で、嵯峨天皇の信任を得た。

ⓑ　良房は冬嗣の子で、清和天皇の外祖父となった。

ⓒ　時平は基経の子で、菅原道真を追放した。

ⓓ　頼通は娘を後冷泉天皇の后としたが、皇子が生まれなかった。

問 ９　平安時代の国際関係に関する説明として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 9

ⓐ　朝鮮半島では高麗がおこり、新羅が滅亡した。

ⓑ　契丹族の遼は、渤海に滅ぼされた。

ⓒ　宋の商人は、書籍・陶磁器・薬品などを日本にもたらした。

ⓓ　沿海州の女真族が、九州北部を襲う事件をおこした。

問10　平安時代の武士団の構成者に関する語句として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 10

ⓐ　郎党（郎等）	 ⓑ　下　人	 ⓒ　院　司	 ⓓ　家　子
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2 　次の（Ａ）と（Ｂ）の史料を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

　　史料（Ａ）

関東御事
こと

書
がき

の法

一、質券売買地の事

　右、所領を以
もっ

て或
ある

いは質券に入れ流し、或いは売買せしむるの条、御家人等侘
た

傺
てい

の基
もとい

なり。

向
きょう

後
こう

に於
お

いては、停
ちょう

止
じ

に従ふべし。以前沽
こ

却
きゃく

の分に至りては、本主領
りょう

掌
じょう

せしむべし。但
ただ

し、或いは御
おん

下
くだし

文
ぶみ

・下
げ

知
ち

状を成し給
たま

ひ、或いは知
ち

行
ぎょう

廿
（20）

箇
か

年を過ぐるは、公私の領を論ぜず、

今
いま

更
さら

相違有るべからず。……
ひ ご け

人
にん

凡
ぼん

下
げ

の 輩
ともがら

の質券買得地の事。年
ねん

紀
き

を過ぐと雖
いえど

も、売主知行せしむべし。　次に非御家�

・永仁五年七月廿二日

（『東
とう

寺
じ

百
ひゃく

合
ごう

文
もん

書
じょ

』）

問 １　下線部⒜の「侘傺」の意味として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 11

ⓐ 困窮すること ⓑ 反発すること ⓒ 横領すること ⓓ 相続すること

問 ２　下線部⒝の「知行廿箇年」の法的な根拠として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 12

ⓐ 建武式目 ⓑ 憲法十七条

ⓒ 御成敗式目（貞永式目）	 ⓓ 武家諸法度

問 ３　下線部⒞の「永仁五年」の西暦年として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、そ

の記号をマークしなさい。 13

ⓐ 1274 年 ⓑ 1281 年 ⓒ 1285 年 ⓓ 1297 年

問 ４　史料の徳政令が発布される以前に、北条氏によって排斥された有力御家人の氏族として、

適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 14

ⓐ 安達氏 ⓑ 比企氏 ⓒ 明智氏 ⓓ 三浦氏

問 5　史料（Ａ）の内容・結果に関する説明として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 15

ⓐ 御家人が、所領を質入れしたり売却したりすることを、幕府は黙認する。

ⓑ 所領の権利を認定した将軍家の下文などがあれば、現状の変更はできない。

ⓒ 庶民が質流れなどで得た土地は年限に関係なく、売主の御家人が知行しなければならない。

ⓓ 徳政令の効果は一時的で、また経済的な混乱をもたらすものであった。

⒜

⒝

⒞
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　　史料（Ｂ）

　「朝倉か館
たち

之
の

外
ほか

、国内に城
じょう

郭
かく

を構
かま

へさせましく候。惣
そう

別
べつ

分
ぶ

限
げん

あらん者、一乗谷へ引
ひつ

越
こし

、郷村に

は代官ばかり置かるべき事」� （『朝倉孝景条々』）

　「駿
すん

・遠
えん

両国の 輩
ともがら

、 或
あるいは

わたくしとして他国より嫁
よめ

を取
とり

、或ハ婿
むこ

に取、娘をつかハす事、自
じ

今
こん

以
い

後
ご

これを停
ちょう

止
じ

し畢
おわ

んぬ」� （『今川仮名目録』）

　「 ア の事、是
ぜ

非
ひ

に覃
およ

ばず成
せい

敗
ばい

を加ふべし。但し取り懸
かか

ると雖
いえど

も堪
かん

忍
にん

せしむるの輩に於

いては、罪科に処すべからず」� （『甲州法度之次第』）

　「百
ひゃく

姓
しょう

、地頭の イ 所
しょ

当
とう

相つとめす、他領へ罷
まか

り去る事、盗
ぬす

人
びと

の罪科たるへし」

� （『塵芥集』）

問 ６　下線部⒟の「一乗谷」は朝倉氏の城下町であるが、戦国時代の城下町として、適切でない

ものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 16

ⓐ　小田原	 ⓑ　富田林	 ⓒ　山　口	 ⓓ　鹿児島

問 ７　下線部⒠の「駿・遠両国」は今川氏の領国であるが、その地に該当する現在の県名とし

て、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 17

ⓐ　福岡県	 ⓑ　福井県	 ⓒ　山梨県	 ⓓ　静岡県

問 ８　空欄 ア ・ イ に該当する語句の組み合わせとして、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 18

ⓐ　ア　不孝　　イ　歳役	 ⓑ　ア　不孝　　イ　年貢

ⓒ　ア　喧嘩　　イ　歳役	 ⓓ　ア　喧嘩　　イ　年貢

問 ９　史料（Ｂ）のうちの『今川仮名目録』で禁じられたこととして、最も適切なものを次の選択

肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 19

ⓐ　寄親・寄子	 ⓑ　妻問婚	 ⓒ　私的な同盟	 ⓓ　国人の自治

問10　史料（Ｂ）のうちの『塵芥集』で禁じられたこととして、最も適切なものを次の選択肢から

1つ選び、その記号をマークしなさい。 20

ⓐ　貫高制	 ⓑ　逃　散	 ⓒ　一地一作人	 ⓓ　偽　籍

⒟

⒠
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3 　次の（Ａ）と（Ｂ）の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

　　（Ａ）

江戸幕府は、安定した支配体制を維持するために、 ア 以来の兵農分離政策をすすめた。

武士は、政治や軍事の面でさまざまな特権をもつ支配身分であった。

被支配身分としては、全人口の イ 強を占めて農業・漁業・林業などに従事していた百

姓、手工業者の職人、商いを営む商人などがあった。そして、それぞれの身分間での上下の関係

が強かった。一方、結婚・交際、職業などでさまざまな規制と差別を受ける賤民も存在した。

これらの身分は家ごとに世襲され、家では家長が家を代表し、家族に対して絶大な権力をふる

えた。そこで、女性は親や夫らに従うことが正しい生き方と説かれることもあった。ところが、

「女房ども 今戻ったと 芝居好き」などの川柳から、妻の奔放な実態も明らかにされている。

問 １　下線部⒜の武士の「特権」として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号

をマークしなさい。 21

ⓐ　苗　字	 ⓑ　蔭位の制	 ⓒ　帯　刀	 ⓓ　切捨御免

問 2　空欄 ア ・ イ に該当する語句の組み合わせとして、最も適切なものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 22

ⓐ　ア　足利義満　　イ　6割	 ⓑ　ア　足利義満　　イ　8割

ⓒ　ア　豊臣秀吉　　イ　6割	 ⓓ　ア　豊臣秀吉　　イ　8割

問 3　下線部⒝の「賤民」の一般的な「職業」として、適切でないものを次の選択肢から 1つ選

び、その記号をマークしなさい。 23

ⓐ　牛馬の屍
し

体
たい

処理	 ⓑ　刑罰の執行	 ⓒ　寺子屋の師匠	 ⓓ　履
はき

物
もの

の製造

問 4　下線部⒞の三従の教えは『和俗童子訓』などで示されているが、その教育書や、『大和本

草』を著した儒学者として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマーク

しなさい。 24

ⓐ　貝原益軒	 ⓑ　荻生徂徠	 ⓒ　稲生若水	 ⓓ　本居宣長

問 5　下線部⒟について。歌舞伎役者として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 25

ⓐ　高三隆達	 ⓑ　竹本義太夫	 ⓒ　坂田藤十郎	 ⓓ　河竹黙阿弥

⒜

⒝

⒞

⒟
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　　（Ｂ）

1716 年に徳川吉宗が 8代将軍にむかえ入れられると、幕府政治の改革がすすめられた。当時

の幕府が当面する課題は、財政の再建にあった。吉宗は、倹約令を発出し、上げ米の制を定め、

また定免制を実施して年貢の引き上げをはかるなど、財源の確保に尽力した。

さらに吉宗は、財政難のもとで人材を登用するため、在職中にかぎり役高の不足分を支給する

足高の制を定めた。また、裁判の簡素化をはかるため、相対済し令を発出し、金銭の貸借は当事

者間で解決させることとした。町奉行に登用された ウ は、最大の消費都市であった江戸

の市政改革につとめ、裁判の刑罰の基準となる公事方御定書を編纂した。

吉宗の改革は成果をあげた面もあるが、農村では百姓のあいだで貧富の差が大きくなるなど問

題点もあった。飢饉のさなか、江戸で打ちこわしがおこったのも吉宗時代である。

問 6　下線部⒠の「吉宗」が将軍家を継ぐ以前に、就任していた藩主として、最も適切なものを

次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 26

ⓐ　尾張藩主	 ⓑ　館林藩主	 ⓒ　甲府藩主	 ⓓ　紀伊藩主

問 7　下線部⒡の「上げ米」を発令した史料の文言として、適切でないものを次の選択肢から 1

つ選び、その記号をマークしなさい。 27

ⓐ　高壱万石ニ付五十石の割合を以て……囲
かこいこく

穀いたし候

ⓑ　御旗本ニ召
め

し置かれ候御家人、御
おん

代
だい

々
だい

段々相増候

ⓒ　万石以上の面々より八
はち

木
ぼく

差し上げ候

ⓓ　御家人の内数百人、御扶持召し放さるべきより外はこれ無く……仰せ出され候

問 8　下線部⒢の「役高」は各役職の基準高であるが、ここで役高 3,000 石に定められた役職と

して、適切でないものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 28

ⓐ　若年寄	 ⓑ　江戸町奉行	 ⓒ　大目付	 ⓓ　勘定奉行

問 9　空欄 ウ に該当する人物として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 29

ⓐ　水野忠邦	 ⓑ　新井白石	 ⓒ　大岡忠相	 ⓓ　荻原重秀

問10　下線部⒣の「百姓のあいだで貧富の差が大きくなる」について、その際に発生した闘争と

して、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 30

ⓐ　村方騒動	 ⓑ　代表越訴型一揆	 ⓒ　国　訴	 ⓓ　国一揆

⒠

⒡

⒢

⒣
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4 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

大正時代には、第一次世界大戦での日本経済の発展を背景に、生活を向上させた労働者や俸給

生活者らをにない手として、大衆文化が発達した。それに大きな役割を果たしたのが、高等教育

の進展とジャーナリズムであった。100 万部ほどの発行部数を有する新聞があらわれ、総合雑誌

や大衆雑誌も普及した。

無声映画（活動写真）に加え、宝塚少女歌劇や浅草オペラなどの軽演劇が大衆に親しまれた。と

ころが演劇界では、感染症のパンデミック（世界的な流行）により島村抱月が亡くなった。同じ感

染症では、東京中央停車場（現、東京駅）などを設計した ア も他界している。

文学においては、大衆文学、知性を重んじる文学や、大正後期には新感覚派があらわれた。昭

和になって、1931 年に イ 事件が勃発する少し前にトーキーの公開もあったが、そのこ

ろにはプロレタリア文学の作品が多く生みだされた。しかしトーキー公開の数年後、プロレタリ

ア作家の小林多喜二が非合法活動により逮捕、獄死する出来事もおこった。

日中戦争が始まると、火野葦平の『 ウ 』などの戦争文学が流行し、1942 年には戦争

に協力する文学者によって日本文学報国会が結成された。こうしたなかで、戦争協力に背を向け

る作家もいた。

敗戦後には、大衆文化に変化がおきた。民主主義を促進させるため、アメリカの文化を積極的

に移入したのである。映画は エ らの作品が 1950 年代の前半に海外で著名な賞をとって

評価される一方、戦時中に上映禁止であった洋画も公開され、黄金期をむかえた。表現の自由を

得た文学作品も、人気を博した。そのころには、ラジオの民間放送、さらにテレビの本放送も始

まり、マスコミュニケーションの新時代になっていった。

問 １　下線部⒜の「第一次世界大戦」の勃発よりも前の時期の文化事象に関する説明として、最

も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 31

ⓐ　吉野作造は民本主義を提唱し、政党政治の実現を求めた。

ⓑ　仏教では、島地黙雷らによる革新運動が展開した。

ⓒ　『赤い鳥』を創刊した鈴木三重吉は、児童文学の普及に尽力した。

ⓓ　教育では、天賦人権思想を説く教育勅語が出された。

問 ２　下線部⒝に該当する新聞として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その記号を

マークしなさい。 32

ⓐ　大阪朝日新聞と東京朝日新聞の系列	 ⓑ　大阪朝日新聞と東京日日新聞の系列

ⓒ　横浜毎日新聞と東京日日新聞の系列	 ⓓ　横浜毎日新聞と東京朝日新聞の系列

⒜

⒝

⒞

⒟

⒠

⒡
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問 ３　下線部⒞の「島村抱月」と深い関わりをもった人物・団体として、適切でないものを次の

選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 33

ⓐ　松井須磨子	 ⓑ　築地小劇場	 ⓒ　坪内逍遙	 ⓓ　芸術座

問 ４　空欄 ア に該当する人物として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 34

ⓐ　竹久夢二	 ⓑ　ライト	 ⓒ　辰野金吾	 ⓓ　コンドル

問 ５　下線部⒟の文学の動向に関する説明として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、

その記号をマークしなさい。 35

ⓐ　新聞に連載された小説の流行などにより、大衆文学が確立した。

ⓑ　大衆文学では、中里介山をさきがけに、二葉亭四迷らが出た。

ⓒ　『白樺』にて、主知的な新現実主義を唱えた、新理知派が登場した。

ⓓ　新感覚派では、横光利一や永井荷風らが活躍した。

問 ６　空欄 イ に該当する語句として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 36

ⓐ　サライェヴォ	 ⓑ　柳条湖	 ⓒ　ノモンハン	 ⓓ　血のメーデー

問 ７　空欄 ウ に該当する作品として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 37

ⓐ　真空地帯	 ⓑ　俘虜記	 ⓒ　生きてゐる兵隊	 ⓓ　麦と兵隊

問 ８　下線部⒠の団体の会長で、かつて平民的欧化主義を唱えていた評論家として、最も適切な

ものを次の選択肢から 1つ選び、その記号をマークしなさい。 38

ⓐ　徳冨蘆花	 ⓑ　高村光太郎	 ⓒ　徳富蘇峰	 ⓓ　高村光雲

問 ９　空欄 エ に該当する人物として、最も適切なものを次の選択肢から 1つ選び、その

記号をマークしなさい。 39

ⓐ　小津安二郎	 ⓑ　手塚治虫	 ⓒ　美空ひばり	 ⓓ　黒澤明

問10　下線部⒡について。ラジオ・テレビに関する説明として、適切でないものを次の選択肢か

ら 1つ選び、その記号をマークしなさい。 40

ⓐ　ラジオ放送は、ドラマやスポーツ中継で人気を獲得した。

ⓑ　テレビ放送はNHKで開始し、約半年後に民間においても始まった。

ⓒ　GHQは、戦前の軍国主義の内幕を暴くラジオ番組を禁圧した。

ⓓ　テレビの家庭への普及は、映画産業を衰退させていった。
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世　　界　　史

1 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

古代世界において、オリエントと地中海の勢力は互いに深く関係し、時には覇権を競い合っ

た。初めてオリエントを統一したアッシリア王国が滅亡し、その後 4王国に分裂すると、メディ

アから自立したアケメネス朝ペルシアが再びオリエントを統一した。アケメネス朝はインダス川

からエーゲ海に至る大帝国となった。前 500 年にペルシア戦争がはじまると、ギリシア諸ポリス

が連合してアケメネス朝を撃退した。しかし、この時代における両者のパワーバランスが東方に

傾いていたことは、明らかであろう。

マケドニアの台頭によって、そのパワーバランスは西方に傾いた。前 334 年からはじまるアレ

クサンドロス大王の東方遠征によりアケメネス朝は滅亡し、ギリシア北部から発した彼の帝国は

ついにインダス川へ到達した。地中海の勢力がオリエント世界を飲み込んで、覇権は西方へと移

動した。アレクサンドロス帝国が分裂すると、東方を支配したセレウコス朝シリアは、前 3世紀

には各地の地方勢力が独立して分裂の様相を呈した。一方、西方ではローマ共和政により、地中

海諸地域の征服が進み、その後ローマ帝国が成立すると、1～2世紀には西方世界が強勢を示した。

3世紀にはイラン高原を中心としてササン朝ペルシアが台頭し、ローマ帝国と対抗しうる勢力

となった。ローマ帝国は 4世紀には衰退が明らかとなり、同世紀末に東西に分裂して地中海勢力

が後退した。ササン朝ペルシアが 6世紀に最盛期を迎えた一方、同じ時期に東ローマ（ビザンツ）

帝国ではユスティニアヌス大帝が最盛期を現出し、両者は互いに激しく抗争した。この衝突に

よって両国の国境付近でシルク=ロードによる交易が断絶し、アラビア半島を経由する貿易に移

り変わったことが、イスラーム教成立の背景となった。

問 1　下線部⑴の建国者として最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記

号をマークしなさい。 1

ⓐ　サルゴン 1世		  ⓑ　アッシュルバニパル

ⓒ　キュロス 2世		  ⓓ　ダレイオス 1世

問 2　下線部⑵に関連して、アケメネス朝に対し反乱を起こしたイオニア植民市の都市として最

も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 2

ⓐ　テーベ	 ⓑ　シラクサ	 ⓒ　マッサリア	 ⓓ　ミレトス

⑴

⑵ ⑶

⑷

⑸

⑹ ⑺

⑻

⑼

⑽
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問 3　下線部⑶について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 3

ⓐ　ギリシア諸ポリスは各都市の守護神を信仰しており、共通の神々を持たなかった。

ⓑ　ギリシア人たちは自らをバルバロイと呼び、民族意識で各ポリスの結束を図った。

ⓒ　アテネでは将軍ペリクレスの時期に民主政が完成した。

ⓓ　スパルタはペイシストラトスの改革により軍国主義を採った。

問 4　下線部⑷に関連して、アレクサンドロス大王がアケメネス朝を破った戦いとして最も適切

なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　カイロネイアの戦い	 ⓑ　イッソスの戦い

ⓒ　プラタイアの戦い		 ⓓ　マラトンの戦い

問 5　下線部⑸に関連して、前 3世紀半ばにセレウコス朝から自立した、イラン高原と中央アジ

アの国家の組み合わせとして最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の

記号をマークしなさい。 5

ⓐ　リディア―新バビロニア

ⓑ　リディア―バクトリア

ⓒ　パルティア―新バビロニア

ⓓ　パルティア―バクトリア

問 6　下線部⑹について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 6

ⓐ　ドラコンが立法を行い、慣習法が成文化された。

ⓑ　ホルテンシウス法により、コンスルのうち 1名を平民から選出すると定めた。

ⓒ　第 1次ポエニ戦争でシチリア島を獲得し、これを属州とした。

ⓓ　グラックス兄弟の改革により、土地を得た平民の地位が向上した。
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問 7　下線部⑺に関連して、ローマ共和政がエジプトを併合した時期として最も適切なものを、

以下の年表の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 7

ⓐ

前 91 年　同盟市戦争の勃発

ⓑ

前 60 年　第 1回三頭政治の成立

ⓒ

前 31 年　アクティウムの海戦の勃発

ⓓ

問 8　下線部⑻が国教とした宗教として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 8

ⓐ　マニ教	 ⓑ　バラモン教	 ⓒ　ゾロアスター教	 ⓓ　ユダヤ教

問 9　下線部⑼が滅ぼした国家として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 9

ⓐ　ヴァンダル王国		  ⓑ　西ゴート王国

ⓒ　ランゴバルド王国		 ⓓ　ブルグンド王国

問10　下線部⑽に関連して、ムハンマドによるヒジュラ（聖遷）の年として最も適切なものを、以

下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 10

ⓐ　610 年	 ⓑ　622 年	 ⓒ　632 年	 ⓓ　661 年
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2 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

中国の歴史は北方遊牧民との折衝によって形作られた。漢代の中国において、モンゴル高原を

拠点とする騎馬遊牧民族の匈奴の侵入は、国家の存亡を脅かす懸念事項であった。高祖劉邦は匈

奴に敗れると和親を結び、多額の歳幣を贈った。前漢の武帝は匈奴挟撃のため大月氏との同盟を

画策したほか、大軍を北方に派遣し匈奴の勢力一掃に成功した。この頃から内紛により弱体化し

た匈奴は、前 1世紀の半ばに東西に分裂したという。

匈奴が離散した後のモンゴル高原で台頭したのが、鮮卑族である。彼らもたびたび中国の周縁

部に進出したが、西晋の混乱に乗じて華北になだれ込み、386 年には北魏を建国した。北魏の孝

文帝は農耕地帯支配のため漢化政策を行い漢民族と積極的に同化した後、モンゴル高原は再び諸

部族が割拠することとなった。

5世紀には柔然がモンゴル高原で強勢を示したが、これを退けて台頭したのはトルコ系の突厥

であった。突厥は 6世紀半ばに遊牧帝国を建国すると、モンゴルから中央アジアにかけて大帝国

を形成した。彼らが作成した突厥文字は遊牧民最古の文字とされている。突厥は隋に敗れて東西

に分裂し、東突厥は唐に服属した。続いて、同じトルコ系のウイグルが 8世紀にモンゴル高原で

自立すると、 ⑹ では唐を援助したのち、中国へ介入するなど勢力を強めた。ウイグルは 9

世紀半ばに滅亡して残党が西方へ移住したが、このことが中央アジアのトルコ化を進めていった。

10 世紀の遊牧民の活動は、より一層中国の歴史を揺り動かしたといえるだろう。モンゴル系

契丹族の遼は農耕地帯を獲得すると、遊牧民には部族制を、農耕地帯には州県制を施行する二重

統治体制による統治を行った。彼らは北宋と澶淵の盟を結び、多額の歳幣を毎年贈らせるなど、

北宋への圧迫を強めた。これに対し北宋は、中国東北地方に女真族が建国した金に援助を請い、

金軍の侵攻で遼は滅亡した。しかし、北宋がこの代償を支払わなかったため、金軍が北宋に侵攻

して都を陥れ、華北は金の支配となった。江南に逃れて南宋を建国した漢民族は、ついには金に

対して臣下の礼をとり、中華思想はすこぶる動揺した。

13 世紀にはモンゴルがユーラシア大陸の大部分を征服した。オゴタイ=ハンは金を滅ぼして華

北を掌握したのち、フビライ=ハンは南宋への圧力を強めた。南宋の都は 1276 年に陥落し、残

党が南方に寄って抗
あらが

い続けたが、1279 年に抵抗むなしく全滅した。

問 1　下線部⑴に関連して、劉邦が敗れた匈奴最盛期の君主として最も適切な人物を、以下の選

択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 11

ⓐ　冒頓単于	 ⓑ　ガザン=ハン	 ⓒ　大祚栄	 ⓓ　トゥグリル=ベク

問 2　下線部⑵に関連して、武帝により西方へ派遣された使者として最も適切な人物を、以下の

選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 12

ⓐ　班　超	 ⓑ　左宗棠	 ⓒ　鄭　和	 ⓓ　張　騫

⑴

⑵

⑶ ⑷

⑸

⑺

⑻

⑼

⑽
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問 3　下線部⑶に関連して、鮮卑族を含む北方民族の五胡が華北に侵入したきっかけとされる、

西晋で起きた反乱として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 13

ⓐ　陳勝・呉広の乱	 ⓑ　呉楚七国の乱	 ⓒ　黄巾の乱	 ⓓ　八王の乱

問 4　下線部⑷の事績について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 14

ⓐ　洛陽に遷都した。		 ⓑ　両税法を施行した。

ⓒ　均輸・平準を行った。	 ⓓ　南朝の陳を滅ぼした。

問 5　下線部⑸に関連して、突厥がササン朝と挟撃して滅ぼした中央アジアの遊牧民として最も

適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 15

ⓐ　スキタイ	 ⓑ　キルギス	 ⓒ　エフタル	 ⓓ　タングート

問 6　空欄 ⑹ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 16

ⓐ　安史の乱	 ⓑ　白蓮教徒の乱	 ⓒ　李自成の乱	 ⓓ　三藩の乱

問 7　下線部⑺に関連して、遼が獲得した農耕地帯の名称と、それを割譲した五代の王朝の組み

合わせとして最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークし

なさい。 17

ⓐ　福建省―後梁		  ⓑ　タリム盆地―後唐

ⓒ　燕雲十六州―後晋	 ⓓ　青海―後漢

問 8　下線部⑻の事件の名称として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄

の記号をマークしなさい。 18

ⓐ　党錮の禁	 ⓑ　西安事件	 ⓒ　靖康の変	 ⓓ　文字の獄

問 9　下線部⑼に関連して、13 世紀におけるモンゴル帝国の拡大について述べた文として最も

適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 19

ⓐ　チンギス=ハンはナイマンやサーマーン朝を征服した。

ⓑ　バトゥはヨーロッパに西征し、モスクワ大公国を滅ぼした。

ⓒ　フラグはアッバース朝を滅ぼし、西アジアにイル=ハン国を建てた。

ⓓ　フビライ=ハンはジャワ島を征服し、これを版図に加えた。
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問10　下線部⑽に関連して、南宋の首都として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 20

ⓐ　平　城	 ⓑ　臨　安	 ⓒ　開　封	 ⓓ　建　康
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3 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

キリスト教の宗派には、カトリック、ギリシア正教（東方正教）、プロテスタント（新教）など

様々な宗派が存在する。もちろん、イエスには宗派を分けるといった意図はなく、長い歴史の経

過にともなって分派が鮮明になっていった。

イエスの死後、彼の「復活」と「昇天」を信じる弟子たちによって、イエスの教えが広められ

た。1世紀頃から『新約聖書』の編纂
さん

が行われ、教義や儀礼の整備が進んだ。ローマ帝国による

迫害を受けたキリスト教徒は結束し、教団組織を形成した。帝国内においてキリスト教徒の数が

増加の一途を辿
たど

ると、体制維持を目指す帝国はキリスト教徒の取り込みを画策した。ローマ帝国

は 313 年にキリスト教の信仰を公認したが、この頃にはキリスト教内部で教理の差異が顕在化し

ていたため、325 年に教義統一のためニケーア公会議が開催された。この会議でアタナシウス派

が正統教義として認定された一方、アリウス派が異端信仰とされた。4世紀末にローマ帝国が東

西分裂した後もいくつかの派閥が異端とされたほか、教父の尽力によるアタナシウス派の教義確

立が進んでいった。

やがて、コンスタンティノープル教会とローマ教会で信仰の乖
かい

離が明らかとなり、西方のロー

マ=カトリックと東方のギリシア正教に分裂する様相を呈した。ビザンツ（東ローマ）皇帝との結

びつきが強固であるギリシア正教会に対して、基盤の脆
ぜい

弱なカトリック教会はゲルマン人への布

教を進めて政治権力の取り込みに腐心した。ビザンツ皇帝が 8世紀前半に聖像禁止令を発する

と、カトリック教会はフランク王国への接近を画策した。教皇がカロリング朝成立を承認し、返

礼としてラヴェンナ地方が献上されるに至って、両者の癒着は一層進んだ。800 年にローマ教皇

が西ローマ帝冠をカールに授けたことは、西ローマ帝国・カトリック教会・ゲルマン人の融合に

よる西方ヨーロッパ世界の自立を意味したが、ビザンツ帝国の反発を招いたのは当然の帰結で

あった。そして、1054 年には両教会がお互いを破門しあいキリスト教会の東西分裂が決定的と

なった。

ギリシア正教を保護するビザンツ帝国はイスラーム世界との対峙
じ

により勢力が後退してゆく一

方、カトリック教会は十字軍を主導するなど、ローマ教皇の権力が伸長していった。教会の世俗

化による腐敗が問題となったカトリックでは、修道院による刷新運動が進められた。14 ～ 15 世

紀にはウィクリフやフスなど、公然と教会の腐敗を批判する者も現れた。1517 年にはじまった

ルターの宗教改革は、教会堕落に対する拒絶反応の極致といえるだろう。彼の改革思想は、当時

の政治状況と絡んでプロテスタント勢力を生み出し、西方カトリック教会の分裂によりキリスト

教の宗派はさらに細分化した。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

⑺

⑻

⑼

⑽
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問 1　下線部⑴に関連して、十二使徒の筆頭であり初代ローマ教皇とされる人物と、イエスの死

後、異邦人への伝道を行った人物の組み合わせとして最も適切なものを、以下の選択肢の中

から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 21

ⓐ　ピラト（ピラトゥス）―パウロ	 ⓑ　ピラト（ピラトゥス）―ネロ

ⓒ　ペテロ―パウロ		  ⓓ　ペテロ―ネロ

問 2　下線部⑵に関連して、ローマ帝国内において迫害されたキリスト教徒たちが信仰を行った

場所として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしな

さい。 22

ⓐ　マドラサ	 ⓑ　パンテオン	 ⓒ　カタコンベ	 ⓓ　コロッセウム

問 3　下線部⑶に関連して、ミラノ勅令でキリスト教の信仰を公認したローマ皇帝として最も適

切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 23

ⓐ　ディオクレティアヌス帝	 ⓑ　コンスタンティヌス帝

ⓒ　ユリアヌス帝		  ⓓ　テオドシウス帝

問 4　下線部⑷に関連して、431 年のエフェソス公会議で異端とされたキリスト教の派閥として

最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 24

ⓐ　ネストリウス派		  ⓑ　単性論

ⓒ　カタリ派		  ⓓ　パリサイ派

問 5　下線部⑸で用いられている聖像画のギリシア語での呼称として最も適切なものを、以下の

選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 25

ⓐ　イコン	 ⓑ　ノミスマ	 ⓒ　ハディース	 ⓓ　ミナレット

問 6　下線部⑹を発したビザンツ皇帝として最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 26

ⓐ　レオン 3世		  ⓑ　ヘラクレイオス 1世

ⓒ　ウラディミル 1世		 ⓓ　イヴァン 4世

問 7　下線部⑺に関連して、ローマ教皇にラヴェンナ地方を献上した人物として最も適切なもの

を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 27

ⓐ　クローヴィス		  ⓑ　カール=マルテル

ⓒ　ピピン		  ⓓ　ルートヴィヒ 1世
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問 8　下線部⑻について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 28

ⓐ 十字軍は、コンスタンツ公会議により派遣が決定された。

ⓑ 第 1回十字軍では、イェルサレムを占領してラテン帝国が建国された。

ⓒ 第 4回十字軍は、教皇ウルバヌス 2世により提唱された。

ⓓ 第 6回十字軍では、フランス王ルイ 9世がエジプトに遠征した。

問 9　下線部⑼に関連して、11 世紀のフランスで創設され、大開墾運動を進めた修道会として

最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

29

ⓐ ベネディクト修道会 ⓑ クリュニー修道院

ⓒ シトー修道会 ⓓ フランチェスコ修道会

問10　下線部⑽について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 30

ⓐ ルター派諸侯はカルマル同盟を結成し、神聖ローマ皇帝に対抗した。

ⓑ カルヴァンはスイスのチューリヒにおいて、独自の宗教改革を推進した。

ⓒ 英王エドワード 3世は国王至上法（首長法）を発して、イギリス国教会を創始した。

ⓓ イングランドにおけるカルヴァン派は、ピューリタン（清教徒）と呼ばれている。
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4 　次の文章を読んで問 1～ 10に答えなさい。

19 世紀から 20 世紀初頭にかけて、中央アジアをめぐるイギリスとロシアの対立はグレート=

ゲームと呼ばれているが、この時期の両者の抗争はユーラシア大陸の大部分に及んだ。特に、ロ

シアが不凍港を擁する黒海周辺地域での南下は、イギリスの激しい反発を引き起こした。

ギリシア独立戦争では英露両国がギリシアの独立支援に回ったが、両者ともに地中海地域での

権益獲得を見据えていた。2度にわたるエジプト=トルコ戦争は、諸地域の紛争に乗じた英露対

立の典型例であったといえる。第 1次エジプト=トルコ戦争では、インドへの通行上の利益を得

るためにイギリスは戦争に介入し、オスマン帝国はエジプトに敗北した。危機感を募らせるオス

マン帝国にロシアが接近し、多額の支援の見返りにダーダネルス・ボスフォラス海峡の軍艦通行

権を獲得した。先述の約定事項は秘密条約であったが、この情報をいち早く嗅ぎつけたイギリス

は第 2次エジプト=トルコ戦争ではオスマン帝国の支援に回り、エジプトとオスマン帝国の落と

しどころを仲介した上で講和させ、オスマン帝国がロシアに譲った両海峡通行権を無効にした。

英露の対立は軍事衝突だけでなく、多分に情報戦の様相を帯びていた。

1853 年からのクリミア戦争では、実際に両者が軍事的に衝突した。ロシアが聖地管理権問題を

口実にオスマン帝国へ宣戦布告すると、英仏はオスマン帝国を支援し、クリミア半島を戦場とし

て激突した。結局ロシアは戦争に敗北し、黒海の中立が約されるなど、南下政策が再び失敗した。

この後、ロシアはバルカン半島におけるスラヴ人の独立運動を支援する形で南下を企て、

パン=スラヴ会議で彼らの民族意識を煽
あお

った。ボスニア・ヘルツェゴヴィナで起こった独立運動

をオスマン帝国が弾圧したのを機に、オスマン帝国内のギリシア正教徒保護を理由としてロシア

が宣戦し、1877 年にロシア=トルコ（露土）戦争が勃発した。この戦争では翌年ロシア・オスマン

帝国間でサン＝ステファノ条約が結ばれ、ロシアが ⑺ を保護下に置いた。これにより、

ロシアが南下政策を成功させたように見えたが、イギリス・オーストリアが強烈に反発し、ヨー

ロッパ列強での勢力均衡瓦解が現実味を帯びた。これに対し、ビスマルクが「誠実な仲買人」と

してベルリン会議を開催し、1878 年にベルリン条約が締結された。この条約では ⑺ が

オスマン帝国の保護下となり、ロシアの南下が再度失敗する格好となった。この後、19 世紀末

から 20 世紀初頭にかけてロシアは極東方面での南下を強化してゆくが、ここにおいてもイギリ

スがロシアにとって大きな障壁となった。

英露対立の舞台となったアジア諸国では、国家体制が動揺した。オスマン帝国では列強の進出

に対して近代化が急がれたが、保守派の反発で政局が混乱した。イランのカージャール朝では民

族意識が高揚したが、これに対し英露は連携して運動を弾圧した。

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸ ⑹

⑻

⑼

⑽
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問 1　下線部⑴に関連して、19 世紀の中央アジアやアフガニスタンについて述べた次の文ⅰと

ⅱの正誤の組み合わせとして、正しいものはどれか。以下の選択肢の中から一つ選び、解答

欄の記号をマークしなさい。 31

	 ⅰ　中央アジアのブハラ=ハン国やヒヴァ=ハン国は、事実上イギリスの保護国とされた。

	 ⅱ　アフガニスタンは英露によるアフガン戦争の後、ロシアの保護国となった。

ⓐ　ⅰ―正　　ⅱ―正	 ⓑ　ⅰ―正　　ⅱ―誤

ⓒ　ⅰ―誤　　ⅱ―正	 ⓓ　ⅰ―誤　　ⅱ―誤

問 2　下線部⑵に関連して、ロシアがカージャール朝からカフカス地方の領土を獲得した条約と

して最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 32

ⓐ　トルコマンチャーイ条約	 ⓑ　ヌイイ条約

ⓒ　トリアノン条約		  ⓓ　カルロヴィッツ条約

問 3　下線部⑶に関連して、1830 年にギリシアの独立を承認した会議の開催地として最も適切

なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 33

ⓐ　パ　リ	 ⓑ　ウィーン	 ⓒ　ユトレヒト	 ⓓ　ロンドン

問 4　下線部⑷に関連して、エジプト=トルコ戦争でオスマン帝国に反旗を翻したエジプト総督

として最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさ

い。 34

ⓐ　ムハンマド=アリー	 ⓑ　ムハンマド=アフマド

ⓒ　ミドハト=パシャ		  ⓓ　ムスタファ=ケマル

問 5　下線部⑸の最大の激戦が行われたクリミア半島の港市として最も適切なものを、以下の選

択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。 35

ⓐ　タンネンベルク		  ⓑ　セヴァストーポリ

ⓒ　アドリアノープル		 ⓓ　スターリングラード

問 6　下線部⑹を行ったロマノフ朝の君主として最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ

選び、解答欄の記号をマークしなさい。 36

ⓐ　ピョートル 1世		  ⓑ　エカチェリーナ 2世

ⓒ　ニコライ 1世		  ⓓ　アレクサンドル 2世
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問 7　空欄 ⑺ に入る最も適切な語句を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号

をマークしなさい。 37

ⓐ ルーマニア ⓑ ハンガリー ⓒ ポーランド ⓓ ブルガリア

問 8　下線部⑻について述べた文として最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解

答欄の記号をマークしなさい。 38

ⓐ 東シベリア総督のラクスマンが清とアイグン条約を結んだ。

ⓑ 南京条約で沿海州を獲得した。

ⓒ 義和団事件後、中国東北地方（満州）の駐兵を続けた。

ⓓ 日露戦争の勃発後、日英同盟が結成された。

問 9　下線部⑼に関連して、オスマン帝国の近代化運動であるタンジマートをはじめたスルタン

として最も適切な人物を、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさ

い。 39

ⓐ アブデュルハミト 2世 ⓑ アブデュルメジト 1世

ⓒ レザー=ハーン ⓓ メフメト 2世

問10　下線部⑽に関連して、カージャール朝イランで発生した英露の圧力に対する民衆反乱とし

て最も適切なものを、以下の選択肢の中から一つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

40

ⓐ バーブ教徒の乱 ⓑ マフディーの乱

ⓒ ワッハーブ運動 ⓓ ウラービー運動
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現　代　社　会

1 　次の文章を読んで、問 1～ 7に答えなさい。

私たちが生活していると、毎日必ずゴミが出る。私たちは近代合理主義に基づく科学の発展の

おかげで快適な生活を送っているが、大量生産・大量消費の社会の恩恵を受けるにつれて、生活

の中から出るゴミの量も増加する。だが、現代の都市生活ではゴミをそのまま全部好きに捨てれ

ばよいというわけにはいかない。ゴミの中でも再生が可能なものは利用すべきであるというリサ

イクルの考えが普及し、日本では各種のリサイクル法も制定されるようになった。

一般家庭から出る生ゴミなどとは異なり、企業が工場で商品を製造する過程で出る廃棄物の中

には、人体や環境に有害なものもあり、これが原因となって公害が発生することもある。企業が

環境破壊や国民の健康被害に対して無関心で、利潤の追求にしか興味がないのであれば、そのよ

うな企業の姿勢は厳しく批判されねばならないだろう。

環境問題はエネルギー資源をめぐる問題とも大きく関係している。石油や石炭などの化石燃料

は、環境に与える負荷が高い。化石燃料を燃焼させると大気中の二酸化炭素（CO2）が増加し、こ

れが地球温暖化を引き起こすと考えられている。地球温暖化防止に取り組むことが国際社会の課

題である。CO2 の排出量を削減する取り組みの一つが再生可能エネルギーの利用である。

CO2 の排出量が削減され、ゴミの不法投棄が減れば環境への負荷も減り、生態系が保護される

ことになるだろうし、野生の動植物にとっても生息しやすい状況が生まれるだろう。私たちは、

低炭素社会を実現し、他の動植物と共生しながら、地球環境を保護する責任を果たしていかなけ

ればならない。

問 1　下線部アに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 1

ⓐ　フランスの哲学者デカルトは、「私は何を知りうるか」と述べ、すべてを疑っても最後

に「考える私」そのものは疑いえないことに気づき、帰納法に基づく物心二元論の哲学を

展開した。

ⓑ　フランスの哲学者デカルトは、「私は考える、それゆえに私はある」と述べ、すべてを

疑っても最後に「考える私」そのものは疑いえないことに気づき、演繹法に基づく物心二

元論の哲学を展開した。

ⓒ　イギリスの哲学者ベーコンは、「知は力なり」と述べ、人間は会話で言葉を不適切に用

いる「劇場のイドラ」にとらわれているとした。

ⓓ　イギリスの哲学者ベーコンは、「人間は考える葦である」と述べ、人間は誤った学説や

理論を信じることから生じる「洞窟のイドラ」にとらわれているとした。
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問 2　下線部イに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 2

ⓐ　容器包装リサイクル法では、容器や包装をゴミとして捨てるときに、プラスチック製の

ものと紙製のものとに分別して出すことが消費者に義務づけられた。

ⓑ　家電リサイクル法（特定家庭用機器再商品化法）では、廃棄された冷蔵庫などの電化製品

を回収したり、その再利用を促進したりすることを業者の費用負担で行うことが義務づけ

られた。

ⓒ　資源有効利用促進法では、産業廃棄物を処理するための高度な技術をもつ専門業者に対

して、廃棄物の適正処理を行うことが義務づけられた。

ⓓ　食品リサイクル法では、家庭で食事をする際に出た残飯や食用に供されなかった食品な

どの食品廃棄物の量を減らすことが消費者に義務づけられた。

問 3　下線部ウに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 3

ⓐ　1955 年に富山で発生したイタイイタイ病は排水中に含まれていた有機水銀が原因であ

り、1956 年に熊本で表面化した水俣病は工場廃液の中に含まれていたカドミウムが原因

である。

ⓑ　水俣病や四日市ぜんそくなどの四大公害病に関して、公害の原因となる有害物質を排出

した企業に対する損害賠償訴訟が起こされたが、いずれも原告である被害者が敗訴し、損

害賠償請求は却下された。

ⓒ　四大公害訴訟をきっかけに公害規制を求める声が高まり、国は 1967 年に公害対策基本

法を制定し、公害問題や環境問題の監督省庁として 1971 年に環境省を設置した。

ⓓ　公害を発生させた企業に対して、汚染除去のための費用や被害者救済のための費用を負

担させる汚染者負担の原則（PPP）が公害健康被害補償法に盛り込まれた。

問 4　下線部エに関連して、2013 年の発電電力量の電源構成について最も適切なものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 4

ⓐ　最も割合が高いのは天然ガスであり、その次に高いのは石炭である。

ⓑ　最も割合が高いのは原子力であり、その次に高いのは石炭である。

ⓒ　最も割合が高いのは石油であり、その次に高いのは天然ガスである。

ⓓ　最も割合が高いのは石炭であり、その次に高いのは原子力である。
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問 5　下線部オに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 5

ⓐ　酸性雨は、化石燃料を燃焼させた際に生じる窒素酸化物や硫黄酸化物が雨の中に混入し

た雨であるが、工場や火力発電所から発生する排煙や、自動車の排気ガスなどが、酸性雨

を引き起こす原因である。

ⓑ　ガソリン自動車を電気自動車に買い替えるなど、環境に与える負荷が高い商品を負荷が

低い商品に買い替える場合には、日本では国や地方自治体が自動車税を減免したり、補助

金を支給したりするなどの政策が実施されている。

ⓒ　焼却炉などで燃やされるゴミが不完全燃焼すると毒性の強い化学物質アスベストが発生

するおそれがあるため、日本ではアスベストの排出を規制する法律が制定された。

ⓓ　日本は、二酸化炭素の発生原因となる化石燃料の中の炭素含有量に比例して課税するこ

とによって、化石燃料の需要と消費を抑制することを目的とする環境税（炭素税）という名

称の税を導入しようとしたが、産業界の反対によって実現しなかった。

問 6　下線部カに関連して、再生可能エネルギーの組み合わせとして最も適切なものを 1つ選

び、解答欄の記号をマークしなさい。 6

ⓐ　太陽光、風力、水力、バイオマス

ⓑ　太陽光、原子力、風力、バイオマス

ⓒ　太陽光、石油、水力、バイオマス

ⓓ　太陽光、天然ガス、風力、バイオマス

問 7　下線部キに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 7

ⓐ　開発によって失われるおそれのある生物資源を保全することや生物資源を持続可能な形

で利用することなどを目的として、1992 年に生物多様性条約が採択された。

ⓑ　遺伝資源を取得してそれを利用し、そこから得た利益を公平に配分するための国際的な

取り決めとして、2010 年に開催されたCOP10 で京都議定書が採択された。

ⓒ　特に学術的な価値を有する地形や景観を含み、脅威にさらされている動植物の生息地で

ある湿地を登録地として指定し、そこに生息する動植物を保護することを目的として、

1971 年にワシントン条約が採択された。

ⓓ　希少な野生動植物を売買することは 1973 年に採択されたラムサール条約によって規制

されており、この条約では生きている動植物だけでなく、動物の角や牙など体の一部やそ

れらを利用した美術品や工芸品の売買も規制の対象になっている。
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2 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

現代の経済は、企業、 Ａ 、 Ｂ の 3つが経済主体である。このうち、資本主義

経済における最も代表的な企業の形態は、株式会社である。

株式会社は、株式を発行して、広く社会全体から会社設立のために必要な資金を集め、この資金を

出資して株式を所有する人が株主となる企業の形態である。株式会社の経営者には、利潤を追求し株

主の利益に配慮する経営をすることが求められる。だが、経営者が株主の利益に反するような経営を

行うおそれがないとはいえないため、株主の利益を確保し、会社の経営を監視することも必要である。

上場企業の株式は市場における需要と供給に応じて売買され、株価は上下する。株価は景気の

動向にも左右され、その影響を受けやすい。また一部の株式会社では、取引関係を続けている他

の企業や銀行などと長期的な友好関係を構築する目的で、企業どうしが有力な大株主として互い

に株式を持ち合うこともしばしば行われている。

日本の大企業では、入社してから定年退職するまで同じ企業で働く終身雇用制と、年齢が上が

るにつれて賃金も上昇する年功序列型賃金などを取り入れる日本型経営が長らく行われてきた。

しかし、近年では、こうした終身雇用制や年功序列型賃金が企業経営を圧迫し、新たな賃金制度

として、年俸制や成果主義を導入する企業も増えている。また、正規雇用の労働者を減らし、契

約社員や派遣社員などの非正規雇用労働者を増やして、経営の合理化やスリム化を図る企業も出

てきた。日本の企業の雇用関係が大きく変化しているのである。

日本の企業は、消費者が必要とする商品を研究開発し、それを供給するための努力を日々続け

ている。もし、1つの企業だけがこの商品を生産することができる場合、この企業は市場におけ

る独占企業となり、少数の企業だけがこの商品を生産することができる場合、これら少数の企業

は市場における寡占企業となる。

商品を研究開発するためには、多額の資金が必要となり、この点では大企業が有利であるが、

中小企業の中には、大企業がカバーしきれない分野で、強みを発揮する企業もある。

資本主義社会では、企業が利潤を追求するのは当然であるが、利潤を追求する過程で企業が従

業員にセクハラやパワハラなど人権を侵害する行為や、株主を欺くなどの行為をすることは許さ

れない。現代では、民間の企業といえども、 Ｃ を果たし、 Ｄ の観点から法令を

遵守する Ｅ が求められるのは言うまでもないであろう。
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問 1　空欄ＡとＢに入る語句の組み合わせとして最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を
マークしなさい。 8
ⓐ　Ａ　労働者　　Ｂ　国　家
ⓑ　Ａ　家　計　　Ｂ　政　府
ⓒ　Ａ　消費者　　Ｂ　労働組合
ⓓ　Ａ　国　民　　Ｂ　生産者

問 2　下線部アに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。
	 9
ⓐ　株式会社の他に、会社法の規定により日本で現在設立できる会社の形態は、有限会社、
合資会社、合名会社の 4つである。
ⓑ　日本では、会社法の規定により、株式会社が倒産した場合、株主は出資額の損失をこうむ
るだけでなく、株主個人の私的財産を提供して、倒産した会社の負債を返済する義務を負う。
ⓒ　日本では、会社法の規定により、株式会社を設立するために必要となる資本金の最低額
は 1円である。
ⓓ　日本では、資本金や売上高が一定額以上の株式会社は、会社法の規定により東京または
大阪の証券取引所に上場しなければならない。

問 3　下線部イに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。
	 10
ⓐ　経営者が会社に損害を与えた場合、株主は会社を代表して、経営者に対して損害賠償請
求訴訟を提起することができる。
ⓑ　株式会社では、最高意思決定機関である取締役会が監査役を選任し、株式会社の会計や
業務の監査を行わせることになっている。
ⓒ　株式会社では、社長・専務・常務などで構成される取締役会に外部から有識者を社外取
締役として迎え、会社経営が適切に行われているかを監督させることができる。
ⓓ　投資家を保護するために、株式を上場している会社は、事業年度ごとに財務状態に関す
る情報を財務諸表に記載して、これを開示しなければならない。

問 4　下線部ウに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。
	 11
ⓐ　景気変動において、在庫調整の変動が原因とされる約 40 か月の周期の短期波動を、
ジュグラーの波という。
ⓑ　景気変動において、設備投資の変動が原因とされる約 10 年の周期の中期波動を、クズ
ネッツの波という。
ⓒ　景気変動において、建築需要の変化が原因とされる約 15 年～ 20 年の周期の中期波動
を、キチンの波という。
ⓓ　景気変動において、技術革新や大規模な資源開発が原因とされる約 50 年の周期の長期
波動を、コンドラチェフの波という。
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問 5　下線部エに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 12

ⓐ　株式を持ち合うことによって、発言力のある大株主が増えて株主総会が活発化し、個人株

主や持ち合い関係にない他の株主などの意向にも配慮した経営が行われることが期待される。

ⓑ　株式を持ち合うことによって、経営者は安定した大株主を得ることができ、ライバル企

業による株式買い占めで経営権を失うリスクを回避できることが期待される。

ⓒ　株式を持ち合うことによって、株主総会の議決が経営者と大株主に有利な形で進められ

ることが多くなり、株主総会が本来果たすべき経営の監視機能が失われ、形骸化につなが

るおそれがある。

ⓓ　株式を持ち合うことによって、大株主の信任を得た経営者が会社の人事権を握り、経営

者の意向に沿う従業員が昇進を重ねて取締役になることがしばしばみられる。

問 6　下線部オに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 13

ⓐ　終身雇用制のもとでは、従業員は、定年まで雇用されるため会社への帰属意識を高め、

配置転換に対しても柔軟に適応することが期待できる。

ⓑ　終身雇用制のもとでは、従業員は、生活が安定することへの期待によって長期的な生活

設計を立てやすいが、その反面、家庭よりも会社中心の生き方になりやすいといわれる。

ⓒ　終身雇用制のもとでは、従業員は、所属する会社内で業務処理能力を形成するため、転

職した場合には、その能力が高く評価されないこともある。

ⓓ　終身雇用制のもとでは、従業員は、全員が入社後に配属された部署で定年まで働くの

で、年齢が上がるにつれてその部署の業務を処理するための高度な専門的技術を身に付け

ることができる。

問 7　下線部カに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 14

ⓐ　契約社員や派遣社員などの非正規雇用労働者は、正規雇用労働者と比較して、雇用条件

が不安定であるものの、平均的な給与水準は高い。

ⓑ　男女雇用機会均等法では、雇用における男女差別を解消することについては、事業主に

努力することを求めているだけで、これを義務とはしていない。

ⓒ　被雇用者が雇用保険に加入する際に納める保険料は、雇用者である事業主と被雇用者の

双方が、これを負担することになっている。

ⓓ　労働基準法では、使用者が労働者を解雇しようとする場合、少なくとも 10 日前に解雇

の予告をしなければならないと定められている。
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問 8　下線部キに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 15

ⓐ　寡占市場では、価格の下方硬直性と呼ばれる傾向がみられ、寡占企業によって設定され

た管理価格が生じやすいとされる。

ⓑ　寡占市場では、同じ業種に属する複数の企業が価格や生産量などについて協定を結ぶト

ラストが生じやすいとされる。

ⓒ　寡占市場では、企業が独占禁止法に違反する形での不公正な取引を行うおそれがあるた

め、経済産業省がこれを監視している。

ⓓ　寡占市場では、デザインや広告宣伝など価格以外の面で自社製品の品質の良さをアピー

ルするための競争が生じにくいとされる。

問 9　下線部クに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 16

ⓐ　中小企業基本法によれば、製造業の場合、従業員が 300 人以下または資本金 3億円以下

の企業が中小企業であると定義されている。

ⓑ　一般に、大企業と比較した場合、中小企業の賃金は低く、生産性も低いなど、経済の二

重構造と呼ばれる格差がみられる。

ⓒ　日本の場合、全業種の 9割以上が中小企業で、大企業は 1割にも満たないが、大企業の

賃金も生産性も、中小企業と変わらない。

ⓓ　中小企業の中には、情報通信技術などの分野で高度な専門知識と高い技術力を持つベン

チャー企業もある。

問10　空欄Ｃ～Ｅに入る語句の組み合わせとして最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 17

ⓐ　Ｃ　アカウンタビリティ　　Ｄ　コーポレートガバナンス　　Ｅ　フィランソロピー

ⓑ　Ｃ　アカウンタビリティ　　Ｄ　アウトソーシング　　　　　Ｅ　コンプライアンス

ⓒ　Ｃ　社会的責任　　　　　　Ｄ　コーポレートガバナンス　　Ｅ　コンプライアンス

ⓓ　Ｃ　社会的責任　　　　　　Ｄ　アウトソーシング　　　　　Ｅ　メセナ
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3 　次の文章を読んで、問 １～ 10に答えなさい。

日本における最初の近代憲法であった大日本帝国憲法に代わり、日本国憲法が現在の日本の最

高法規である。

日本国憲法第 11 条には、基本的人権が「侵すことのできない永久の権利」であると明記され

ているが、この基本的人権は、時代とともに内容が拡充されてきた。近代のヨーロッパでは、君

主の絶対的権力を制限し身分秩序からの解放をめざす市民革命の流れの中で自由権が拡充され、

資本主義経済の発展によって貧富の差が拡大すると、貧困に苦しむ人々に人間らしい生活を保障

すべきだとする社会権が拡充された。

日本国憲法第 14 条の「すべて国民は、法の下に平等であつて、人種、信条、性別、社会的身

分又は門地により、政治的、経済的又は社会的関係において、差別されない」という規定は、各

人の個性や価値を無視して、すべての人を画一的、均一的に扱わねばならないという意味ではな

く、個人の能力などの差異を前提として、同一の事情の下では各人を平等に取り扱うという意味

であると解される。これが、「法の下の平等」原則である。

これに加えて日本国憲法では、基本的人権として参政権が盛り込まれ、戦前は一部の国民にし

か与えられなかった選挙権を、戦後は成人男女に与えることによって、国民が主権者として政治

参加の意識を高めることが期待された。また、日本国憲法では、国民の基本的人権を守るための

請求権も規定されている。

日本国憲法が制定されてすでに 70 年以上が経過し、この 70 年の間に国民の価値観や生活が多

様化して、社会構造も大きく変化した。たとえば、情報通信技術の発達によって、インターネッ

トが私たちの暮らしに欠かせないほど便利なものになっているが、私たちの個人情報が国や地方

自治体によって管理されたり、漏えいされたりするのではないかという不安もある。あるいは、

国や地方自治体が収集した重要な情報が私たちに公開されないという懸念もある。また、工業の

発展によって空気や水などの環境が汚染され、国民の生活や健康に大きな悪影響を及ぼすおそれ

もある。これらの問題に対処する方法の 1つとして注目されているのが「新しい人権」である。

この中から、国家の情報を公開するための情報公開法が制定されるなど、「新しい人権」の一部

が法制化される動きも出てきた。

基本的人権は、日本国憲法第 14 条以下の条文で個別的・具体的に規定されているが、人間が

生まれながらに有する権利であることは言うまでもない。したがって、明文の規定がないからと

いって、それを理由にして「新しい人権」を保障できないとする考えには無理がある。今後も、

国民の意識変化によってさらに「新しい人権」が増えていく可能性がある。私たちは、日本国憲

法に規定された基本的人権を尊重しつつ、「新しい人権」へも配慮していかなければならないだ

ろう。

ア

イ

ウ

エ

オ
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ケ

コ
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問 1　下線部アに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

18

ⓐ 日本国憲法と同じように、大日本帝国憲法でも、信教の自由・言論の自由・結社の自由

が明文で認められている。

ⓑ 大日本帝国憲法と同じように、日本国憲法でも、基本的人権は法律の留保付きで保障さ

れている。

ⓒ 大日本帝国憲法とは異なり、日本国憲法では、象徴である天皇が緊急の場合に勅令を出

すことは認められていない。

ⓓ 大日本帝国憲法とは異なり、日本国憲法では、特別裁判所など司法裁判所以外の裁判所

を設置することが認められていない。

問 2　下線部イに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

19

ⓐ 基本的人権は、現在の世代の国民に対しては保障されるが、将来の世代の国民に対して

保障されるものではない。

ⓑ 基本的人権は、これを保障することを規定した憲法を持つ国家の国内に限定されるもの

であり、国境を越えてまで保障されるものではない。

ⓒ 基本的人権は、人が人であることを根拠に保障されるものであるので、これを放棄した

り、他人に譲渡したりすることはできない。

ⓓ 基本的人権は、永久で不可侵の権利であるため、これにいかなる制限を加えることも許

されない。

問 3　下線部ウに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

20

ⓐ 日本国憲法第 21 条では、言論・出版その他の表現の自由が規定されているが、家永訴

訟では、最高裁判所が教科書検定は検閲に当たるとの違憲判決を下した。

ⓑ 日本国憲法第 22 条では、居住・移転・職業選択の自由が規定されているが、日本国民

が外国に移住する際に、日本国籍を離脱して外国籍を取得することは認められていない。

ⓒ 日本国憲法第 29 条によると、国民の財産権を侵してはならないとされるが、公共の福祉

のために国民の私有財産を国が収用する場合には、財産所有者に補償をする必要はない。

ⓓ 日本国憲法第 38 条によると、警察での取り調べや裁判において、被疑者と被告人には

黙秘権が保障されており、自分に不利となる供述を拒むことができる。
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問 4　下線部エに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

21

ⓐ 日本国憲法第 25 条などに違反するかどうかをめぐる堀木訴訟では、障害福祉年金受給

者に児童扶養手当を支給しないことが憲法違反に当たるとの最高裁判所判決が出された。

ⓑ 日本国憲法第 25 条では、生存権として健康で文化的な最低限度の生活が保障されてお

り、生活保護の制度はこの第 25 条を根拠とし、受給については生活保護法の規定による。

ⓒ 日本国憲法第 26 条では、教育を受ける権利と教育を受けさせる義務が明記され、義務

教育が無償であると規定されている。

ⓓ 日本国憲法第 28 条では、いわゆる労働三権が規定されているが、警察官や刑務官には、

労働三権すべてが法律によって認められていない。

問 5　下線部オに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

22

ⓐ 永住権を持つ在日外国人に選挙権が認められるかどうかに関して、最高裁判所は、地方

自治体の選挙権に関する限り、外国人に選挙権を与えることは現行憲法の下で禁じられて

いないとの判断を示した。
ⓑ 父母などを殺害した際に適用される尊属殺人罪を、死刑 または無期懲役にするとの刑法

の規定が、法の下の平等の理念に反するかどうかをめぐっ て、最高裁判所は、一般の殺人

罪に比べて刑が極めて重いため、憲法違反に当たるとの判決を下した。

ⓒ 結婚していない男女の間に生まれた非嫡出子（婚外子）の遺産相続分を、結婚している男

女の間に生まれた嫡出子の半分とする民法の規定が、法の下の平等に反するかどうかをめ

ぐって、最高裁判所は憲法違反に当たると決定した。

ⓓ 女子の定年年齢を男子の定年年齢よりも低くした民間企業の就業規則について、最高裁

判所は、民間企業には営業の自由が保障されており、どのような就業規則を定めるかは民間

企業の自由にゆだねられているので、不合理な男女差別には当たらないとの判断を示した。

問 6　下線部カに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

23

ⓐ 日本国憲法第 96 条によると、国会が各議院の出席議員の 3分の 2以上の賛成で憲法改

正の発議を行い、国民投票で過半数の賛成が得られれば、憲法は改正される。

ⓑ 日本国憲法第 96 条によると、国会が各議院の総議員の 3分の 2以上の賛成で憲法改正

の発議を行い、国民投票で過半数の賛成が得られれば、憲法は改正される。

ⓒ 日本国憲法第 79 条によると、最高裁判所の裁判官の国民審査は、任命後初めて行われ

る参議院通常議員選挙の際に行われ、この国民審査で罷免された裁判官はいない。

ⓓ 日本国憲法第 79 条によると、最高裁判所の裁判官の国民審査は、任命後初めて行われ

る衆議院議員総選挙の際に行われ、この国民審査で罷免された裁判官がいる。
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問 7　下線部キに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

24

ⓐ 現在の日本の選挙権年齢は男女とも 20 歳である。

ⓑ 現在の日本の選挙権年齢は男女とも 18 歳である。

ⓒ 現在の日本の衆議院議員の被選挙権年齢は男女とも 30 歳である。

ⓓ 現在の日本の参議院議員の被選挙権年齢は男女とも 25 歳である。

問 8　下線部クに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

25

ⓐ 日本国憲法第 13 条の「生命、自由及び幸福追求に対する国民の権利」は、請求権に該

当する。

ⓑ 日本国憲法第 34 条の「何人も、理由を直ちに告げられ、且つ、直ちに弁護人に依頼す

る権利を与へられなければ、抑留又は拘禁されない」は、請求権に該当する。

ⓒ 日本国憲法第 35 条の「何人も、その住居、書類及び所持品について、侵入、捜索及び

押収を受けることのない権利」は、請求権に該当する。

ⓓ 日本国憲法第 40 条の「何人も、抑留又は拘禁された後、無罪の裁判を受けたときは、

法律の定めるところにより、国にその補償を求めることができる」は、請求権に該当する。

問 9　下線部ケに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

26

ⓐ 子どもを産む・産まないなど私的な事柄に関して権力の介入を受けたくないとする「自己

決定権」は、憲法に明文の規定がないが、人身の自由を根拠とする「新しい人権」である。

ⓑ 公害がもたらす健康被害を避け、快適な生活環境を求める「環境権」は、憲法に明文の

規定がないが、生存権などを根拠とする「新しい人権」である。

ⓒ 私生活をみだりに公開されたくないという「プライバシーの権利」は、憲法に明文の規

定はないが、幸福追求権などを根拠とする「新しい人権」である。

ⓓ マスメディアを通じて情報を受け取ったり、国家に情報の提供を求めたりする「知る権

利」は、憲法に明文の規定はないが、表現の自由などを根拠とする「新しい人権」である。
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問10　下線部コに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

27

ⓐ 情報公開法では、国の立法・行政・司法機関が有する情報が公開の対象であり、個人情

報や防衛に関する情報などは公開されない。

ⓑ 情報公開法では、日本国籍を有する者のみが情報の開示請求をすることができ、外国籍

を有する者には開示請求をすることが認められていない。

ⓒ 情報公開法では、開示請求に対して非開示の決定がされた場合、開示請求者は不服申し

立てをすることができず、非開示決定に従わなければならない。

ⓓ 情報公開法は 1999 年に制定されたが、地方では 1980 年代から一部の自治体で情報公開

条例などの形で情報公開に関する制度化が進められてきた。
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4 　次の文章を読んで、問 １～ 7に答えなさい。

世界には数多くの国家が存在しているが、政治権力者が「今日からこの場所が私の国だ」と叫

ぶだけでは、その場所は国家とはみなされない。国家とみなされるためには、いくつかの要件を

満たす必要がある。また、政治権力者が「この土地は私の国のものだ」と主張しても、他の国家

や国際社会がそれを承認しない場合もある。その場合、土地の領有権や帰属をめぐって、民族対

立が起きたり、国家間の紛争が起きたりする。

国際社会におけるこうした紛争を解決するための手段の一つに、国際法がある。オランダの法

学者 Ａ は、1625 年の著書『 Ｂ 』の中で、正当な原因なしに戦争を行うべきで

はないと論じ、のちに「国際法の父」と呼ばれるようになった。

だが、いくら国際法が整備されても、戦争をなくすためには、私たちの不断の努力が必要であ

る。戦争は他国を侵略するだけでなく、武力で人間の命を奪う非人道的な行為でもある。戦争に

おける非人道的な行為は、国際法廷で厳しく断罪されねばならない。

民族対立や国家間の紛争で犠牲になるのは、いつも弱い民衆である。こうした人々の多くは、

住む家を失い、もはや祖国で暮らすことができず、難民として国外に脱出することを余儀なくさ

れている。

民族対立や国家間紛争はまた、偏狭なナショナリズムに起因するものもある。国家の中で多数

派を形成する人々の価値観によって「国民」意識が一方的に作られると、異なる価値観を持つ少

数派の人々が迫害され、差別される構造が生まれる。

民族対立や国家間紛争をなくすためには、私たちが自民族中心主義的な考えを改め、多様な価

値観を互いに認め合う多文化共生主義の観点に立つことが必要である。

問 1　下線部アに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 28

ⓐ　国家は、「一定の領域」・「共通の言語と歴史」・「主権」があるところに成立し、これら

は国家の三要素と呼ばれている。

ⓑ　月やその他の天体を含む宇宙空間に対して、いかなる国家も領有権を主張することは、

国際条約上、認められない。

ⓒ　南極大陸は、日本、アメリカ、イギリス、フランスが領有権を保有する地域で、これら

の国家は南極大陸の資源を独占的に利用し、軍事演習をすることが認められている。

ⓓ　沿岸国に海洋資源の探査や開発のための権利が認められる排他的経済水域は、国家の領

域の一部として認められている。
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カ
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問 2　下線部イに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 29

ⓐ　ソ連がアフガニスタンに侵攻したことによって、アメリカとソ連の対立が深まり、新冷

戦といわれる状況に陥った。

ⓑ　中東では、アラブ民族の国家イスラエルが、パレスチナに居住するユダヤ人を長年にわ

たって迫害する民族紛争が続いている。

ⓒ　第三次中東戦争において、アラブ諸国が石油価格の引き上げを実行したことが原因と

なって、第一次石油危機が発生した。

ⓓ　インドとバングラデシュの間では、カシミール地方の領有権をめぐって、長年にわたり

対立が続いている。

問 3　下線部ウに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 30

ⓐ　国際法という名の単一の法律は存在せず、条約、議定書、憲章、規約などの名称を持つ

国際法規や、国際慣習法として意識されるものを一般に国際法という。

ⓑ　国際法としては、国家と国家の関係を法的に規定するもののみが存在し、国家と個人の

関係を法的に規定するものは存在しない。

ⓒ　国家間の慣行が法となった慣習法は、成文化されない不文法の形式を持つものが多いた

め、国際法とはみなされない。

ⓓ　条約は国内法よりも効力の弱い法規範であるので、条約を締結した国家は、条約の内容

を履行する義務を負う必要はない。

問 4　空欄ＡとＢに入る語句の組み合わせとして最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号を

マークしなさい。 31

ⓐ　Ａ　カント　　　　　Ｂ　戦争と平和の法

ⓑ　Ａ　カント　　　　　Ｂ　永遠平和のために

ⓒ　Ａ　グロティウス　　Ｂ　戦争と平和の法

ⓓ　Ａ　グロティウス　　Ｂ　永遠平和のために
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問 5　下線部エに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 32

ⓐ　国際司法裁判所は、戦争犯罪や国際的な刑事事件のみを扱う裁判所で、国連の主要機関

の 1つである。

ⓑ　国際司法裁判所は、戦争犯罪や国際的な刑事事件のみを扱う裁判所で、国連に属さない

国際機関である。

ⓒ　国際刑事裁判所は、戦争犯罪や非人道的行為を処罰するための裁判所で、国連の主要機

関の 1つである。

ⓓ　国際刑事裁判所は、戦争犯罪や非人道的行為を処罰するための裁判所で、ローマで採択

された条約に基づいて設立された国際機関である。

問 6　下線部オに関連して、最も適切なものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 33

ⓐ　2015 年末の国連難民高等弁務官事務所（UNHCR）の資料によると、難民のうち、アジア・

大洋州からの難民の数が最も多く、その次に多いのがアフリカから避難した難民である。

ⓑ　難民の数は、アメリカとソ連の対立が激しかった冷戦時代には増加の一途をたどってい

たが、冷戦終結後は減少し続けている。

ⓒ　難民条約では、難民と認定された人々を直ちに本国へ送還しなければならないと規定さ

れている。

ⓓ　難民条約では、国外ではなく自国内にとどまる国内避難民も保護と救済の対象であると

規定されている。

問 7　下線部カに関連して、適切ではないものを 1つ選び、解答欄の記号をマークしなさい。

	 34

ⓐ　アメリカでは、キング牧師らを中心に、公民権運動が展開され、黒人に対する差別が法

的に禁止されるなどの成果を上げた。

ⓑ　あらゆる人種差別を認めないとする人種差別撤廃条約が国連で採択され、日本も批准し

ている。

ⓒ　旧ユーゴスラビアのクロアチア、ボスニア、コソボなどでは、異なる民族どうしによる

残虐な武力紛争が起きた。

ⓓ　南アフリカでは、国際社会から非難されているにもかかわらず、黒人差別を正当化する

アパルトヘイト（人種隔離政策）が現在でも採用されている。
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数　　　　　学

1 　以下の各問いに答えよ。

⑴　SOKADAI の 7 文字の並べ方の数を考える。

　ⅰ�　1 列に並べる並べ方は アイウエ 通りある。

　ⅱ�　1 列に並べるとき，同じ文字が隣り合わない並べ方は オカキク 通りある。

　ⅲ�　円形に並べるとき，同じ文字が隣り合わない並べ方は ケコサ 通りある。

　　ただし，回転して並びが一致するものは同じ並べ方と考える。

⑵　2つの放物線C1：y＝ x2－ 8 x＋ 17，C2：y＝ x2－ 2 x＋ 5 について考える。

　ⅰ�　C1 と C2 の共有点を Pとする。Pの座標は（ シ ， ス ）である。
　ⅱ�　直線 y＝ ス をℓとする。ℓとC1 の共有点のうち，点 P以外の点をQとする。

　　�また，ℓとC2 の共有点のうち，点 P以外の点をRとする。このとき，線分QRの長さは

セ である。

⑶　1から 100 までの自然数のうち，2の倍数かつ 3の倍数であるものは ソタ 個ある。また，

2の倍数または 3の倍数であるものは チツ 個ある。

⑷　不等式 1＜  2 x－ 3  ＜ 5 の解は x の値の小さい方から

テト ＜ x＜ ナ ， ニ ＜ x＜ ヌ

　となる。
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2 　複素数 z を z＝ a＋ bi と定める。a，b を実数，i は虚数単位とする。
	 次の問いに対しては，a の値の小さい順に，そして，a の値が同じものについては b の値の小さ

い順に並べること。

⑴　z3＝ 8 を満たす a，b の組は

（a，b）＝（ アイ ，－  ウ ），（ エオ ，  カ ），（ キ ， ク ）
　である。

⑵　z3＝ － 8 を満たす a，b の組は

（a，b）＝（ ケコ ， サ ），（ シ ，－  ス ），（ セ ，  ソ ）
　である。

⑶　z3＝ 8i を満たす a，b の組は

（a，b）＝（－  タ ， チ ），（ ツ ， テト ），（  ナ ， ニ ）
　である。
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3 　三角形ABCにおいて，AB＝ 3，BC＝ 4，∠ABC＝ 90°とする。

	 下図のように直角三角形ABCの内部に正方形G1，G2，…をつくる。n 個目の正方形をGn ，そ

の正方形の 1辺の長さを an とする。

�

A

B C

G1

G2
… Gn

⑴　a1＝  アイウ  である。
⑵　an＋1 を an で表すと，

an＋1＝  エオ  an
　である。

　　よって，an を n で表すと，

an＝ カ（  キク  ）
n

　である。

⑶　⑵より，

Σ
n

k＝ 1
ak＝ ケ － コ（  サシ  ）

n

　である。
















